Complete los siguientes equilibrios acido-base identificando, de forma razonada, los pares
acido- base conjugados:

a) ————— +H,0=C0O,” +H,0"

b) NH,*+OH  =H,0+--—-—-

c)FF+HO=0OH +-————-

QUIMICA. 2000. JUNIO EJERCICIO 4. OPCION A

RESOLUCION

Se trata de tres equilibrios formados por pares acido-base de Bronsted-Lowry. Un equilibrio esta
constituido por dos pares en el que cada &cido tiene en el miembro opuesto su base conjugada, y
viceversa.

a)
HCO,” + H,0 = CO}2 + H,0"
Acido 1 Base 2 Basel Acido 2
b)
NH,” + OH = NH, + H,0
Acido 1 Base 2 Basel Acido 2
c)

FF+ HO = HF + OH
Base 1 Acido 2 Acidol Base 2

Como se puede observar el agua es una sustancia anfotera, en unos casos actia como acido y en
otros como base.



500 mL de una disolucion que tenga un pH =2’72.

b) Describa el material y el procedimiento a seguir para preparar la disolucién anterior.
Datos: K, =1'8-10"; Masas atémicas: H=1; C=12; O = 16

QUIMICA. 2000. JUNIO. EJERCICIO 6. OPCION B

a) Calcule los gramos del acido acético CH,COOH que se deben disolver en agua para obtener

RESOLUCION

a)
CH,COOH + H,0 —» CH,COO  + H,O"
inicial C 0 0
equilibrio c(l-w) ca ca
CH,COO™ |-|H, 0" o2 o2
a=[ OO [[HOT]_ca? g g oo’ ¢
[CH,COOH | 1-o) 1-a

2'72=pH=—log[ H,0" | =-logca = ca =1'9-10"°

Resolviendo las dos ecuaciones planteadas, sale que ¢ = 0’2, luego:

9
_ _moles de soluto _ ., 60 _, 6 ¢ de cH,COOH
1 L de disolucion 0'5

b) En un matraz aforado de 500 mL ponemos 6 gramos de CH,COOH vy afiadimos agua hasta el
enrase.



La fenolftaleina es un indicador acido-base que cambia de incoloro a rosa en el intervalo de pH
8 (incoloro) a pH 9’5 (rosa).

a) ¢Qué color presentara este indicador en una disolucion acuosa de cloruro amoénico, NH,CI 2.
b) ¢Qué color presentara este indicador en una disoluciéon de NaOH 10~° M ?. Razone las

respuestas.
QUIMICA. 2000. RESERVA 1. EJERCICIO 3. OPCION A

RESOLUCION

a) Incoloro. Ya que el NH,CI, estara disociado en sus iones NH,” yCl . El ion CI™ no sufre
hidrolisis, pero el ion NH," si, segun la reaccion:

NH,” + H,O 2 NH, + H,0"
con lo cual el pH sera acido.

b) Rosa. Ya que el NaOH es una base fuerte y estara disociada en sus iones, con lo cual dara un pH
bésico.



A 15 g de acido acético (CH,COOH) se aflade la cantidad suficiente de agua para obtener 500
mL de disolucion. Calcule:

a) El pH de la disolucién que resulta.

b) El grado de disociacion del acido acetico.

Datos: K, =1'8-10"°: Masas atomicas: H=1; C=12; O =16

QUIMICA. 2000. RESERVA 1. EJERCICIO 6. OPCION B

RESOLUCION

CH,COOH + H,0 —» CH,COO0" + H,O"
inicial c 0 0
equilibrio cl-a) ca ca

15

La concentracion es: ¢ = @ =0'5M

b)

_[€Hc00" [{HO"] c.a? ~18.10° =25 05,07 5 0 -6.10
[CH,COOH]  (-a) 1-o

a

pH=—log|H,0" |=-logca. =—-10g0'5-6-107° =2'52
3




a) Escriba el equilibrio de hidrdlisis del ion amonio (NH,"), identificando en el mismo las

especies que actiian como acido o como base de Bronsted.

b) Razone como variara la concentracion de ibn amonio al afiadir una disolucion de NaOH.
¢) Razone como variara la concentracion de ion amonio al afiadir una disolucién de HCI.
QUIMICA. 2000. RESERVA 2. EJERCICIO 3. OPCION A

RESOLUCION

NH,” + H,0 = NH, + H,0"
Acido 1 Base 2 Basel Acido 2

b) Disminuye, ya que el equilibrio se desplaza hacia la derecha.

¢) Aumenta, ya que el equilibrio se desplaza hacia la izquierda.



a) Calcule los gramos de NaOH que se necesitan para preparar 250 mL de una disolucion
acuosa de pH = 13.

b) Describa el material necesario y el procedimiento a seguir para preparar la disolucion de
NaOH.

Masas atomicas: H=1; O = 16; Na=23
QUIMICA. 2000. RESERVA 3. EJERCICIO 5. OPCION A

RESOLUCION

a) Calculamos los moles necesarios para preparar 300 mL de HCI 0’3 M.
POH=14-pH=1=[OH" |=10"M

1000 mL disolucibn — 0'1-40 g NaOH
= x=1¢g NaOH
250 mL - X

b) Pesamos 1 g de NaOH vy los introducimos en un matraz aforado de 250 mL vy, a continuacion
afiadimos agua hasta el enrase.



En 500 mL de una disolucion acuosa 0’1 M de NaOH
a) ¢ Cual es la concentracion de iones OH™?.
b) ¢Cual es la concentracion de iones H,O* ?.

c) ¢Cual es el pH?. )
QUIMICA. 2000. RESERVA 3. EJERCICIO 3. OPCION B

RESOLUCION

a) Como el NaOH es una base fuerte, estara totalmente disociada en sus iones, luego: [OH ’} =0'1

b) Como[Hso*]-[OH’] =10"", tenemos que: [Haoﬂ = 18;4 =107"

¢) pH=-log| H,0" |=—log10* =13



razonadamente el caracter acido, basico o neutro de Ia§ mismas.
QUiMICA. 2000. RESERVA 4. EJERCICIO 4. OPCION A

Se preparan disoluciones acuosas de las siguientes sales: CaCl,,NH,Cl y Na,CO,. Indique

RESOLUCION

a) El CaCl, es una sal que proviene de un &cido fuerte y de una base fuerte, por lo tanto, sus iones
no se hidrolizan, con lo cual su disolucion es neutra.

b) EI NH,CI es una sal que proviene de un &cido fuerte y de una base débil, por lo tanto, el
ion NH,", sufre la reaccion de hidrolisis.

NH,” + H,0 2 NH, + H,0"
con lo cual la disolucién resultante sera acida.

c) El Na,CO, es una sal que proviene de un &cido débil y una base fuerte, por lo tanto el ion
CO,*, sufre la reaccion de hidrdlisis.

CO,” + H,0 &2 HCO, + OH"~
con lo cual la disolucion resultante serd basica.



A 25 °C, la constante del equilibrio:
NH,+H,O0 &2 NH," + OH"~

es 1'8-107°. Se afladen 7 gramos de amoniaco a la cantidad de agua necesaria para obtener 500
mL de disolucion.

a) Calcule el pH de la disolucion.

b) Calcule el grado de disociacion del amoniaco.

Masas atomicas: H=1; N=14

QUIMICA. 2000. RESERVA 4. EJERCICIO 5. OPCION B

RESOLUCION

b) La disolucion del amoniaco es el hidroxido de amonio, que es una base débil, disociada
parcialmente.

NH, + H,0 — NH,” + OH"

inicial C 0 0

equilibrio c(1-a) ca ca
s

17 _p'go3 M

'5

NH," |-|OH" 2,2 o2 '823. o2

Kb=[ i ] [ ]: ca _Co :>1'8-10‘5=—0 823-a =a=4'67-10"°
[NH, | cl-a) (1-a) 1-a

a) Por definicion:

pH =14—pOH =14 +10g0'823-4'67-10° =11'59




a) Aplicando la teoria de Bronsted y Lowry, en disolucion acuosa, razone si son acidos o bases
las especies HCO,™ y NH,. b) Indique cuéles son las bases conjugadas de los acidos H,O" y
HNO, . c) Indique cuales son los acidos conjugados de las bases CI” y HSO,".

QUIMICA. 2000. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 4. OPCION A

RESOLUCION

a) Segun la teoria de Bronsted y Lowry:
Acido: es toda especie quimica capaz de ceder protones
Base: es toda especie quimica capaz de aceptar protones.

El ion bicarbonato, por lo tanto seria acido, ya que puede ceder un proton. Pero, también se puede
comportar como base aceptando un protén. Esta posibilidad de doble comportamiento le convierte
en anfotero.

HCO, + H,0 & CO,” + H,0"
HCO, + H,0 & H,CO, + OH"
El amoniaco seria basico, ya que es capaz de aceptar un proton.
NH, + H,0 &2 NH,” + OH"
b) Las bases conjugadas de los citados &cidos son las siguientes:
En el primer casoesel H,0, yaque: H,O" + H,0 2 H,0 + H,0"
En el segundo caso es el NO, ", yaque: HNO, + H,0 &2 NO,”  + H,0"

c) Los acidos conjugados de las especies citadas son los siguientes:

En el primer caso es el HCI, yaque: HCl + H,0 =2 CI- + H,0"

En el primer caso es el H,SO,, yaque: H,SO, + H,O0 &2 HSO, + H,0"



